
Zadania na Ćwiczenia z Matematyki II L
SERIA 8

1 Równanie różniczkowe o zmiennych rozdzielonych

1. Znaleźć rozwiązanie ogólne następujących równań:

(a) x2y′ = sin 1x ,

(b) y′ = 2xy2 − x2y′,
(c) y′ cos y = 3 sin y(5 cos3 x− 3 cosx),
(d) (1 + x2)xyy′ = 1 + y2.

2 Równanie różniczkowe sprowadzalne do równania o zmiennych roz-
dzielonych

1. Znaleźć rozwiązanie ogólne następujących równań:

(a) (x+ y)2y′ = a2,

(b) y′ = (2x+ y − 3)2 − 4x− 2y + 5.

2. Znaleźć rozwiązanie ogólne następujących równań:

(a) x2y′ = x2 + xy + y2,

(b) x2 + y2 = 2xyy′.

3. Znaleźć rozwiązanie ogólne następujących równań:

(a) y′ = 2x+3y−1
−3x−y+5 ,

(b) (x+ 2y + 1)y′ = 2x+ 4y + 3,

(c) 2(x− 2y + 1) + (5x− y − 4)y′ = 0.

3 Równanie różniczkowe liniowe 1. rzędu

1. Znaleźć rozwiązanie ogólne następujących równań:

(a) y′ = y(x sinx− cosx),
(b) y′ = y

3x .

2. Znaleźć rozwiązanie ogólne następujących równań:

(a) y′ − xy = xex2 ,
(b) xy′ − y = 2x3,
(c) y′ sinx+ y cosx = sin 2x,

(d) xy′ − 2y = x3 cosx.

1



4 Równanie Bernoulliego

1. Znaleźć rozwiązanie ogólne następujących równań:

(a) y′ + y + y2 sinx = 0,

(b) y′ + y + x
√
x = 0.

5 Rówanie Riccattiego

1. Znaleźć rozwiązanie ogólne następujących równań wiedząc, że y1(x) jest rozwiązaniem szczególnym:

(a) y′ + (4x+ 1)y − y2 − 4x2 − 2x− 2 = 0, y1 = 2x,
(b) y′ − 12y

2 − 1
2x2 = 0, y1 =

a
x .
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